

# Andrei Gidali

(1928, Deva – 2015, Timișoara)



Tears coming down ... daddy's last wish was for me not to see him sick ... Although I bought my plain ticket for today, G-D had other plans. Funeral details to be announced after I arrive in Timisoara tomorrow afternoon. Thank you all for your thought and prayers. **Ramona Gidali**, S.U.A., fiica lui Andrei și Luci Gidali

## **Andrei Gidali despre copilăria în anii războiului în Campanie Pressalert.ro ÎNVINGATORII. Amintiri din anii persecuției**

"Andrei Gidali este din Deva, județul Hunedoara, și avea doar doisprezece ani când a simțit urmările legislației care prevedea eliminarea evreilor din societate. Bărbatul de 85 de ani își amintește ca și cum ar fi fost ieri momentul în care se afla la școală „și o profesoară a început să strige catalogul, a văzut că sunt evreu, mi-a spus să plec acasă și să nu mă mai întorc. Tot în anul 1940, tatăl meu, care era șef de unitate la o fabrică în care se produceau mașini de cusut, a fost forțat să își dea demisia și trimis la muncă forțată la zeci de kilometri depărtare de casă, la drumuri și poduri”. Din acel moment, băiatul a trebuit să se maturizeze forțat pentru că de el depindeau soarta mamei și surorii lui.

La muncă forțată a fost supus și Andrei. Dimineața, la ora 05.00 era nevoit ca împreună cu alți băieți de vârsta lui să măture străzile Deveii, să adune frunzele căzute pe jos, toamna, sau să adune zăpada și să spargă gheața, iarna. „Nu primeam niciun ban pentru această muncă, nimeni nu te întreba dacă ai ce să mănânci. La doisprezece ani am fost aruncat din școală în stradă, băieții evrei care

aveau peste 16 ani au fost trimiși la muncă forțată la drumuri și căi ferate, cei care eram mai mici, aveam alte activități. În toată acea perioadă am fost batjocoriți”, își amintește Andrei Gidali clipele grele prin care a trecut în copilărie.

Citeste mai mult pe: <http://www.pressalert.ro/2013/05/campanie-pressalert-ro-invingatorii-amintiri-din-anii-persecutiei/>

Interviu cu Andrei Gidali, supravietuitor al Holocaustului

<http://telenova.ro/stiri/2015/04/interviu-cu-gidali-andrei-supravietuitor-al-holocaustului/>

Câteva mesaje de pe Facebook:

**Luciana Friedmann**, președinta Comunității Evreilor din Timișoara

O durere foarte mare pentru comunitatea noastră, despartirea de dragul nostru oficianț de cult, Andrei Gidali. A făcut enorm de multe lucruri bune și mai avea multe planuri pe care nu a avut șansa să le pună în practică... Mereu a pus pe primul rând datoria față de comunitate și semenii săi. Și când puterile i s-au imputinat nu s-a lăsat și a continuat să officieze, să se roage, să tina înmormantări și Iartzeit-uri, să meargă la întâlniri ecumenice, să vină la ședințele noastre... Zambetul lui cald și intelegator ne va calauzi. O să ne lipsească zi de zi și o să așteptăm să intre din nou pe școala, cu același șuras calm și optimist.

În șase ani am învățat atât de multe de la el, de la dl. Sterescu, de la d. Strausz, de la alții care nu mai sunt aici să ne îndrepte pașii... Cel mai mult am învățat de la tatăl meu, și de când l-am pierdut pe el s-au împlinit doi ani, Generația noastră trebuie să își ia cu seriozitate șoarta în mâini și să pastreze viața religioasă și comunitară, tocmai în memoria celor care și-au dorit cu ardoare acest lucru.

Să-l aibă Dumnezeu în pază să pe domnul Andrei Gidali z.l., printre cei dreți și intelegți!

**Eno (Benedek Elian Henric)**

Cu profunđa durere în suflet am aflat trista veste a trecerii în neșinta a domnului A. Ghidali. Am avut onoarea și placerea de a-l cunoaște. Transmit condoleante atât familiei indoliată, cât și întregii Comunități Evreiești din Timișoara...

**Andrei Schwartz**

Îmi pare tare rău să aud că Dnul Andrei Ghidali nu mai este printre noi. Am fost alături de Luciana, Tina și rav Kfir la dansul în vizita săptămăna trecută. Încerca să fie optimist, dar îi era greu deșă. Plangem alături de familie în aceste momente grele. Dzeu să-l odihnească. Baruch dayan haemet.

**Adriana Aron**

Nu am cuvinte...am pierdut un om minunat, un officiant de cult care a stiut sa ne adune alaturi de el, un coleg si membru marcant al comunitatii noastre timisorene!  
Z"L Condoleante familiei!

**Getta Neumann**

S-a stins un om bun si blajin, plin de energie și zel, devotat vietii evreiești si comunității, căreia i s-a dedicat trup si suflet. Imi va lipsi privirea lui blândă, zâmbetul și îmbrățișarea lui, afecțiunea pe care mi-a purtat-o mie și familiei mele. Condoleante familiei, sotiei Luci, fiicei Ramona, sotului ei si fetitelor lor, sorei Claudia si sotului ei Arnold Junger care au venit din Israel să-l însoțeasca pe ultimul lui drum.